

## 创意云南2021文化产业博览会

## 探索新思路 构建新格局 注入新活力

——文博会彰显云南文化产业创意无穷潜力无限

10月29日,创意云南2021文化产业博览会线下展览在昆明国际会展中心落下大幕,以“奋进新时代 启航新征程 文产开新局”为主题的本届文博会,通过线上线下相结合的方式,全面展示我省文化产业新成就和新业态,呈现一场文化交流融合的盛会。

**“文化+”引领文化产业新业态**

“请把镜头拉近一些,让我看看舞的细节,感觉古朴又雅致,可以帮忙下订单吗?”“西双版纳展区充满民族人文风情,今后一定带全家人去那里旅游。”“昆明滇池国家旅游度假区展览内容很丰富,请为我们详细讲解一下。”因疫情防控需要,本届文博会线下部分不对观众开放,但大家仍热情高涨地通过直播等方式参与了这场一年一度的云南文盛盛会。

在昆明国际会展中心,艺术创想馆、州市文化产业综合馆、昆明文化产业综合馆、红色文化主题馆4个展馆的室内室外展览面积达6.5万平方米。昆明、楚雄、文山、西双版纳等16个州(市)的200多家文化企业参展,2021云南“金、木、土、石、布”特色企业30强名单在文博会期间发布,斑锡、新华村银器、剑川木雕、华宁陶、建水陶、彝族刺绣、傣族织锦等以“金木土石布”为核心的云南文化产业

盛装亮相,各项文创产品、非遗展示、珠宝玉石、地方特色产品等琳琅满目,充分展示出云南文化产业的独特魅力。

以线上线下相结合的方式,文博会上工艺美术精品、前沿文化科技产品、四大省属文化国企、陶艺设计作品、全省16个州(市)文化产业精品展示等活动一一开展,生动地呈现了我省“文化+”推动下的新业态、新技术、新产品,以融合发展为着力点,借力“互联网+”新动能,拓展“文化+”新思维,立足云南资源,突出云南特色,发挥云南优势取得的显著成就,彰显出云南文化产业的丰硕成果与无穷潜力。

**红色文化主题展广受瞩目**

“‘百年潮 永恒心’徽章、‘不忘初心’系列笔记本都很好看,这些文创作品将红色经典与国潮结合,我想集齐整个系列!”不少通过直播观展的观众对红色文化主题馆十分关注,大家纷纷以留言和转发视频的形式表达浓厚兴趣。

本届文博会上,展区面积达1500平方米的7号馆是红色文化主题馆,以创意、创新与科技呈现红色元素的多元内涵。该馆推出的国家文化大数据体系之“红色基因库试点成果展”以生动的展示形式和数字化技术描绘了中国共产党的红色文化精神图谱,成为本届文博会的一大亮点。

“红色基因库试点成果展”运用数字多媒体、VR虚拟现实等前沿科技手段,集中展示国家文化大数据体系数字化采集中国共产党红色基因库建设成果,以及成果在红色文旅、红色文创、党建工作等多方面活化、转化的精彩案例。本届文博会,河西北柏坡纪念馆、湖南韶山毛泽东同志纪念馆等8家红色基因库首批试点单位,以及云南陆军讲武堂、扎西会议纪念馆2家我省今年入选红色基因库试点单位的微型红色文化纪念馆一一亮相,以创新方式将红色基因代代相传。

在红色文创展区,草编嘉兴“红船”、面塑《民族团结共舞龙》等数百件作品,讲述了中国共产党建党百年征程中的红色传奇。在红色互动体验区,非遗产品与红色基因有机融合,通过“互联网+党建”为党员干部提供数字化学习……一抹鲜艳的红色,成为本届文博会令人难忘的色彩。

**数字经济开启云南文化产业新时代**

憨态可掬的小象玩具、活灵活现的漫画……这是本届文博会“象往的地方”特别展区。为展现云南省生态文明建设面貌、突出云南生物多样性情景,云南文化产业博览会组委会面向全省发起“象往的地方”文创作品征集活动,收到很多

佳品,通过线上线下全方位展示,“象文化”再次收获大量好评与点赞。

碧绿的田野,欢快的笑容,独具民族特色的山水人文……文博会上,“我们的小康生活”上海市对口支援地区文旅短视频征集大赛中,展现云南各地经济发展、文化繁荣、人民安居乐业新风貌的短视频轮番展播,为推动当地文旅产业融合发展再添一把火。

打造文化产业新亮点,凝聚文化新动能。本届文博会充分突出“数字云南”特色,推进文化和科技深度融合。展会期间,2021中国文化计算大会、云南省文化高质量发展座谈会、“茶旅融合”圆桌对话、“滇韵北京 非遗传承”分享会、“品牌包装设计”圆桌会议、“云漫游纪”动漫游戏融合发展圆桌会议等活动通过线上线下结合的方式举行。同时,线上线下开展2021云南文博会——红色文创作品展示、“象往的地方”文创作品展示、“我们的小康生活”上海市对口支援地区文旅短视频大赛等活动,吸引了无数观众“云上”共享文化盛宴。

本报记者 侯婷婷 郑千山

**云南“金木土石布”特色企业文化30强发布**

本报讯(记者 陈怡希)10月27日,2021云南“金、木、土、石、布”特色企业文化30强名单正式发布。

为鼓励全省优秀特色文化企业扩大文创产品知名度,发挥优秀企业的示范引领作用,助力全省特色文化企业高质量发展,云南网发起了2021云南“金、木、土、石、布”特色文化企业30强命名活动。专家组从社会效益、经济效益两个维度,综合企业履行社会责任、行业领域创新、品牌特色、资产规模等细化指标,最终从134家参评企业中遴选出瑞丽市福道珠宝首饰有限公司、剑川宏滔木雕工艺品有限公司、大姚县咪依噜民族服饰制品有限公司等30家,命名为2021云南“金、木、土、石、布”特色文化企业30强。

在云南省文化高质量发展座谈会上现场,组委会为2021云南“金、木、土、石、布”特色文化企业30强授牌。

**“象往的地方”文创作品独具魅力**

本报讯(记者 郑千山)创意云南2021文化产业博览会上,1号展馆内的“象往的地方”特别展区展出了一系列文创作品,生动地诠释了云南文化创意与保护生物多样性理念的创新融合。

展区内随处可见形态各异的“大象”符号元素。由省森林消防总队举办的云南亚洲象迁移搜寻监测行动摄影展,展出了他们在历时116天的北迁亚洲象搜寻监测任务中拍摄的100幅摄影作品,讲述了搜寻监测路上的“追象故事”。作品呈现了象群最自然的生活状态,真实、生动、感人,能够进一步提高公众对生物多样性保护和人与自然和谐相处的认识。

由寸晓丹、赵柏宇创作的“象往”组画和明信片,讲述了人象和谐相处的暖心故事。戈壤、刘健创作的黑釉瓷盘工艺影雕《硕果》,描绘了少数民族群众骑着大象进行丰收活动的场景,既呈现了当地群众的生活方式,也刻画了人象和谐共处的画面。此外,玉溪小龙菌刺绣传习馆带来的挂件、布包、饰物,杨语嫣团队创作的以昆明动物园刚出生小象为题材的扎染作品《心愿》,景素文创呈现的普洱黑陶手捏萌萌小象,新华书店“云上乡愁”系列产品中使用的“大象旅行团”铜扣等,都与北迁亚洲象的故事题材相关,琳琅满目、形象可爱、充满温馨,为本届文博会增添了一道亮丽的风景线。

**我省新增确诊病例3例**

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫健委通报,10月28日0时至24时,全省新增新冠肺炎确诊病例3例,其中本土确诊病例1例,2例境外输入病例。当日新增治愈出院病例7例。

境外输入现有确诊病例91例。累计确诊病例1164例,累计治愈出院病例1073例,无死亡病例。

截至10月28日24时,全省现有确诊病例94例,累计治愈出院病例1465例,累计死亡病例2例,累计报告确诊病例1561例。累计追踪到密切接触者29452人,尚在医学观察的密切接触者540人。

**上海市对口支援地区文旅短视频征集大赛云南赛区落幕**

本报讯(记者 侯婷婷)10月28日,“我们的小康生活”上海市对口支援地区文旅短视频征集大赛云南赛区落幕。大赛围绕展现一处家乡美景、一款美食好物、一项传统技艺、一段文化展示、一处乡村新貌、一个援助项目的主题,征集到一大批多维度捕捉云南文化特色、记录云南乡村振兴发展变化、展示云南地区历史文化内涵的短视频作品。

本次大赛由上海市委宣传部、上海市对口支援与合作交流工作领导小组办公室共同主办,东方网承办,面向

上海市对口支援的云南省、新疆喀什、西藏日喀则市等公开征集。

云南赛区征集到的短视频作品内容覆盖全省多个州(市),从不同视角记录了云南壮丽的山河美景、多元的民族文化和社会环境,展现了新时代背景下云南的发展成就和特色之美。上海市青浦区援滇干部的短视频作品《大石头山》和《泊心湾》,以“一处家乡美景”为主题,分别聚焦陇川县勐约乡秀丽挺拔的群山以及旅游特色开发项目“泊心湾”寨美景,展现了云南俊美的山间风光和独特的村落文

化,以及景颇族、傈僳族浓郁的民族风情和丰富的民间文化,进一步体现了实施乡村振兴战略、全面建成小康社会的重要意义。

近年来,沪滇协作持续开展,上海与云南东西部协作结对关系今年调整为云南全省。本次云南赛区活动旨在反映云南深厚的文化和历史底蕴,展现云南经济发展、社会进步、文化繁荣、民族团结、人民安居乐业的新风貌,赞美幸福生活,进一步促进云南与上海互联互通、深度融合、交流合作。

**“云漫游纪”动漫游戏融合发展圆桌会议举行**

本报讯(记者 陈怡希)10月29日,作为创意云南2021文化产业博览会系列活动之一的“云漫游纪”动漫游戏融合发展圆桌会议采用线上线下相结合的形式举行。

本次会议由云南报业传媒(集团)、云南网共同主办,以“融合 输出 创新 共赢”为主题。会议联动国内知名动漫游戏IP主创团队、制作发行公司、行业领军人物和业界专家,充分利用互联网传播渠道,就“动漫游戏的创作趋势与民族文化融合”“优质动漫游戏内容IP全产业链开发成功运营模式”“内容IP发展的前景与创新、中国文化创意产业面向东南亚市场模式”等热点话题展开讨论。

名动漫游戏IP主创团队、制作发行公司、行业领军人物和业界专家,充分利用互联网传播渠道,就“动漫游戏的创作趋势与民族文化融合”“优质动漫游戏内容IP全产业链开发成功运营模式”“内容IP发展的前景与创新、中国文化创意产业面向东南亚市场模式”等热点话题展开讨论。

此次会议是云南动漫游戏产业与国内动漫游戏产业优质资源的一次成功交流。今后,“云漫游纪”将继续组织丰富的线下活动,持续为云南动漫游戏产业助力,助力加快云南民族文化产业、旅游产业与动漫游戏产业的跨界融合,推进云南本土文化持续“出圈”。



创意云南2021文化产业博览会上,来自全省各地不同类型、不同品牌的文创产品琳琅满目,构思精巧、风格独特。栩栩如生的人偶、手工精巧的丝织绣品、品种繁多的生活用品……众多文创产品融入时代与科学的创新设计理念,兼具艺术性和观赏性,承载着文化内涵,为文化产业注入新活力。

本报记者 黄兴能 实习记者 胡妤雅 摄

**中石油云南石化全力保障油品供应**

与去年同期相比单月增产柴油近5万吨

本报讯(通讯员 邵鸿慧)进入10月以来,柴油成为我省成品油市场的紧俏产品,作为重要能源生产企业的中石油云南石化有限公司提高加工负荷,与去年同期相比,单月增产柴油近5万吨,有力保障了我省生产生活柴油需求。

为积极应对国际原油价格持续上涨、国内疫情反复等不确定性因素,该公司认真统筹组织原油采购、运输、加

工全流程,调增产销计划,科学防范经营风险,优化生产组织,调整加工路线,装置实现安全稳定运行,特别是加氢裂化、直馏柴油加氢、汽柴油改质等生产柴油的主力装置达到高负荷状态。该公司加强工艺管理,精心稳定操作,严格质量管控,保证出厂产品质量100%合格。同时,还千方百计降库存、保销量,

柴油产成品库存达到历史最低点。面对今冬明春油气保供形势,

该公司正积极争取增产计划,加强产销衔接,确保能源供应安全、稳定,坚决做到蹄疾步稳增资源、全力以赴保民生。

作为央企入滇的标杆项目,该公司自2017年投产以来,实现了安全、绿色、稳定生产,累计加工原油4300多万吨,向市场供应汽油、柴油、航空煤油、液化气、沥青等产品4100多万吨,为促进我省经济社会发展增添了可靠动能。

## 奋斗百年路 奋航新征程

## 我为群众办实事

**昭通为35万易迁群众“造”幸福**

提供配餐送餐服务。

目前,盐津县水田、鲁甸县卯家湾、镇雄县大水等安置区“新时代幸福餐厅”开业运营。“新时代幸福餐厅”温暖了群众,留住了幸福“食”光。

**劳务经济让群众吃下“安心丸”**

昭通市采取对外输出、就近就业、自主创业、托底就业等方式,大力发展战略性新兴产业。采取“点对点”“门对门”“一站式”模式,对外输出一批。截至目前,各安置区(点)已累计输出劳动力12.37万人。建设扶贫车间,引进劳动密集型企业入驻,带动易迁群众就近就业一批。目前已建成扶贫车间38.16万平方米,引进劳动密集型企业48家,吸纳易迁群众就近就业。建设农业产业基地,吸纳易迁群众就近就业一批。目前,安置区周边建成苹果、马铃薯基地3.1万亩,规模化发展蔬菜、中药材、蓝莓等5万亩,蔬菜和食用菌大棚9100栋,约4万名易迁群众实现就业。在安置区建配套商铺,通过发展餐饮、超市等商贸服务业,扶持创业就业一批。截至目前,建成配套商铺45万平方米,约0.67万名易迁群众实现自主创业。开发护路、保洁、保安等公益性岗位,针对就业困难的特殊易迁群体托底就业一批。目前,各安置区(点)已累计开发公益性岗位1.18万个。

据统计,劳务经济占易迁群众总收入的80%以上,收入远远超过搬迁之前,“稳得住”迈出了一大步。

本报记者 谢毅 通讯员 胡华玉

**> 坚决打赢新冠疫情防控阻击战****瑞丽市发放抗疫救助金 做好困难群众生活保障**

本报讯(记者 管毓树)新冠肺炎疫情发生以来,瑞丽市全力做好困难群众生活保障和关心关爱工作,努力做好基本民生保障服务,确保全市困难群众生活有保障。

瑞丽市先后下发了《瑞丽市生活无着流浪乞讨人员新冠肺炎疫情防控期间救助工作实施方案》《瑞丽市民政局关于进一步做好疫情期间困难群众基本生活保障工作的通知》《瑞丽市民政局关于疫情期间生活困难群众救助事宜的通告》等系列政策,在疫情期间努力做好基本民生保障服务。

截至10月,瑞丽市城乡低保对象为2027户4329人,1至10月累计发放资金1215.84万元;特困供养对象为91户95人,累计发放特困供养资金90.47万元;共救助生活无着的流浪乞讨人员9874人次,救助外地流动人员981人次。边民补助工作已经开展,目前正在统计阶段,预计发放7.5万人,预计发放资金1.15亿元。临时救助工作采取资金救助和实物救助相结合的方式,积极组织调运相关生活物资,按照每户价值200元的标准进行发放,日前发放完成。

**我省举办高校毕业生就业服务活动**

本报讯(记者 李海球)近日,“2021年云南省秋招聘月暨高校毕业生就业服务”系列活动在昆明举行。

此次招聘服务活动是推动我省实现更加充分、更高质量就业的重要举措。活动由省人力资源和社会保障厅、省民政厅、省退役军人事务厅、省总工会

会、省工商联5部门联合举办,线上线下4万余家用人单位参与招聘,共计提供各类优质岗位390余个。招聘会预计11月开展救助。

瑞丽市疫情防控工作严峻,疫情持续时间长,人民群众生活日趋困难,瑞丽市委、市政府统筹省级抗疫专项资金,对全市重点人群进行排查,及时发放抗疫救助金。9月30日前,已发放完成边境防疫严管警戒区内本地户籍转移人员在瑞安租房补贴和生活救助金266人,共计发放资金94.89万元。全市8类重点人群,各乡镇抵边封控村寨、民政、残联、乡村振兴、医保、应急管理局、工会、企业困难职工等对象,按每人一次性补助1000元的标准给予抗疫救助金,目前累计发放54495人,5449.5万元,为确保困难群众基本生活得到保障,该市制定了《瑞丽市困难群众抗疫救助金发放方案》,再次对全市困难群众进行排查,按每人一次性补助1000元的标准给予抗疫救助金。截至目前,预计救助人数4613人,救助资金461.3万元,预计于11月5日前发放完成。

**“学习强国”文山州学习平台上线**

本报讯(记者 黄鹏)10月28日,“学习强国”文山州学习平台、“文山发布”上线及《新文山》首发。

3个新平台的问世,是文山州推进媒体深度融合、加强宣传思想文化阵地建设的重大举措。“学习强国”文山州学习平台将为全州广大群众提供权威、准确、丰富、新颖的学习内容,“文山发布”是文山州委、州政府官方微信、微博,也是权威发布重要信息以及对外宣传和推介文山的重要窗口。《新文山》是文山州委主管主办的时政类连续性内部资料。

**柬埔寨暹粒省农技培训项目线上开班**

本报讯(记者 韩成圆 李玲)日前,2021柬埔寨暹粒省农业技术培训班项目线上开班。

该培训班是云南省今年在柬埔寨实施的5个省级援外项目之一,由云南省人民对外友好协会、云南民间国际友好交流基金会、柬埔寨暹粒省农业厅主办,云南农业职业技术学院协办。培训采用录播方式开展,覆盖当地100名学员。培训内容包括水稻育种技术、水稻高产栽培技术、热带水果栽培技术、热作蔬